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Vektory – operace s vektory, jejich grafická interpretace 

 

Př. 1: Je dán pravidelný šestiúhelník ABCDEF se středem S. Označme vektory 𝒖⃗⃗ = 𝑨𝑺⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝒗⃗⃗ = 𝑨𝑩 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

Rozhodněte o každém z následujících tvrzení (1.1 – 1.4), zda je pravdivé (ANO), či nikoli (NE). 

 ANO NE 

1.1 𝐹𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑢⃗ + 𝑣  

1.2 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2𝑢⃗ − 𝑣  

1.3 𝐸𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑢⃗ − 𝑣  

1.4 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2𝑣 − 𝑢⃗  

 

Řešení: graficky (předpokládá znalost grafického vyjádření součtu, resp. rozdílu vektorů). 

Stručné opakování: 
 součet vektorů – graficky:  𝑢⃗ + 𝑣   rozdíl vektorů – graficky: 𝑢⃗ − 𝑣  

 

 

 

  Pomůcka: odečíst vektor = přičíst opačný vektor 
𝑢⃗  

𝑣  
 𝑢⃗ + 𝑣   

𝑢⃗  

𝑣  
𝑢⃗ − 𝑣  

−𝑣  

𝑢⃗  

𝑢⃗ − 𝑣  



 

1. krok:  Načrtneme si pravidelný šestiúhelník ABCDEF se zadanými vektory  u⃗ = AS⃗⃗ ⃗⃗ , v⃗ = AB ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

2. krok:  Postupně zakreslujeme jednotlivé vektory ze zadání 1.1 - 1.4 a ověřujeme, zda platí zapsaná   

 rovnost. 

1.1 𝐹𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑢⃗ + 𝑣  ANO 1.2 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2𝑢⃗ − 𝑣  ANO 

 

 

𝑣  

𝑢⃗  

𝑣  

𝑢⃗  



 

1.3 𝐸𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑢⃗ − 𝑣  NE 1.4 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2𝑣 − 𝑢⃗  ANO 

 

 

 

 

Správné odpovědi: ANO, ANO, ANO, NE, ANO 

𝑣  

𝑢⃗  

𝑣  

𝑢⃗  



 

Př. 2: Je dán trojúhelník ABC. Označme vektory 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ , 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒃⃗⃗ .  

 Pomocí vektorů 𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗  vyjádřete těžnici 𝒕𝒄. 

 Zapište výsledek.  

Řešení: Graficky (předpoklad znalosti: trojúhelník – těžnice, rovnoběžník - úhlopříčky) 

 

1. krok:  Načrtneme libovolný trojúhelník, vyznačíme si  
 zadané vektory a těžnici na stranu c:  tc = CSAB



 
2. krok:  Trojúhelník ABC doplníme na rovnoběžník ABCD  

 – úhlopříčky se v rovnoběžníku půlí: |𝐶𝐷| =  2 . |𝐶𝑆| 

3. krok:  Dvě možná řešení v závislosti na orientaci vektoru  

 s krajními body C, D:  𝐷𝐶 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑛𝑒𝑏𝑜  𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 a) 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2. 𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑎 + 𝑏⃗  

 𝑆𝐶⃗⃗ ⃗⃗ =
1

2
(𝑎 + 𝑏⃗ ) 

 b) 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2. 𝐶𝑆⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑎 − 𝑏⃗  

  2. 𝐶𝑆⃗⃗ ⃗⃗ = −(𝑎 + 𝑏⃗ ) 

 𝐶𝑆⃗⃗ ⃗⃗ = −
1

2
(𝑎 + 𝑏⃗ ) 

 

 

Výsledek: 𝒕𝒄 = ∓
𝟏

𝟐
(𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ ) 



 

Př. 3: Jsou dány body 𝐎 = [𝟎; 𝟎], 𝐊 = [𝟒;−𝟐], 𝐋 = [𝟐; 𝟑] a vektory 𝒖⃗⃗ = 𝑶𝑲 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝒗⃗⃗ = 𝑶𝑳⃗⃗ ⃗⃗  ⃗.  

 Přiřaďte ke každému zadání (3.1 − 3.4) odpovídající grafické nebo početní řešení (A – F). 

3.1 𝒖 ⃗⃗  ⃗ +  𝒗⃗⃗   _____________  

3.2 𝒖 ⃗⃗  ⃗ −  𝒗⃗⃗   _____________  

3.3 
1

2
𝒖 ⃗⃗  ⃗ + 𝟐 𝒗⃗⃗   _____________   

3.4 
1

2
(−𝒖 ⃗⃗  ⃗ + 𝟐 𝒗⃗⃗ )  _____________   

 
A)  B) 

 

 

 

 

 
C) (6; 1) D) (6; 5) 

E) (0; 4) F) [0; 4] 
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Řešení: Předpoklad – znalost určení souřadnic vektorů a výpočtů s vektory – početně i graficky.  

 

1. krok: Vypočítat souřadnice zadaných vektorů 𝒖⃗⃗ = 𝑶𝑲 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑲 − 𝑶 = (𝟒;−𝟐), 𝒗⃗⃗ = 𝑶𝑳⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑳 − 𝑶 = (𝟐; 𝟑) 

2. krok: Výpočet jednotlivých zadání 3.1 – 3.4 a podle výsledků určit správné řešení (A – F).  

3.1 𝒖 ⃗⃗  ⃗ +  𝒗⃗⃗ = (4;−2) + (2; 3)  = (4 + 2; −2 + 3) = (𝟔; 𝟏) správně:   C 

3.2 𝒖 ⃗⃗  ⃗ −  𝒗 ⃗⃗  ⃗ = (4;−2) − (2; 3) = (4 − 2; −2 − 3) = (𝟐;−𝟓) → žádný správný početní 

výsledek → musíme tedy volit mezi A, B (grafické určení rozdílu vektorů) 

3.3 
𝟏

𝟐
𝒖 ⃗⃗  ⃗ + 𝟐 𝒗⃗⃗ =

𝟏

𝟐
 . (4;−2) + 2. (2; 3) = (2;−1) + (4; 6) = (2 + 4; −1 + 6) = (𝟔; 𝟓)   → D 

3.4 
𝟏

𝟐
(−𝐮 ⃗⃗  ⃗ + 𝟐 𝐯⃗ ) =  

𝟏

𝟐
 . [−(4;−2) + 2. (2; 3)] =  

𝟏

𝟐
. [(−4;+2) + (4; 6)] = 

=
1

2
 (−4 + 4; +2 + 6) =

1

2
(0; 8) = (𝟎; 𝟒) - hranaté závorky – souřadnice bodů → E 

3. krok: Grafické vyjádření rozdílu vektorů 𝒖 ⃗⃗  ⃗– 𝒗 ⃗⃗  ⃗ 

 správně: A 
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